
Protokoll der Pfarreiratssitzung der Pfarrei St. Willibrord Kleve 
 
Datum: 30. Oktober 2023          Ort: Kellen          Zeit: 19:30 – 21.45 Uhr  

Teilnehmer/-innen:  
Y. Thanisch, M. Maasen, E. Pasedag, F. Evers,  
U. Boßmann-van Husen, M. Cleven, W. Heiting, C. Winkels, B. van Appeldorn,  
R. Rosenberg, E. van Bentum, K. Venhofen, S. Böhmer, P. Selter,  
A. Opgen-Rhein, Pastor Th. Prießen, A. Artz, F. Raadts, M. Pastoors, Silke 
Böhmer 

Entschuldigt:  
Birgit van Heek, Nadja Drünks, Monika Zellmann 

 
Tagesordnung Wichtige Gesprächsinhalte Ergebnisse/Beschlüsse 

1 Begrüßung Yvonne heißt alle willkommen und macht das vielfältiges Programm deutlich. Insbesondere bittet 
das Leitungsteam um einen Beschluss bzgl. der Winterkirche. 
Es gibt keine weiteren Beiträge zu TOP Verschiedenes. 
 

 

2 Geistlicher Impuls Maria liest einen Text mit dem Titel: „Im Regen pfeifen“ (Verfasser/in nicht bekannt).  

3 Begrüßung von 
Täuflingen durch 
den PR 

„Mit der Taufe wird das Kind in die Kirche aufgenommen. Die Gemeinschaft der Glaubenden 
vermittelt Geborgenheit und Werte und bietet somit eine gute Orientierungshilfe fürs Leben.“ 
(katholisch.de) 
Wir vertreten als Pfarreirat die Gemeinschaft der Glaubenden in unserer Pfarrei. Daher war es 
lange guter Brauch die Täuflinge zu begrüßen, was z.B. durch die Pandemie schwierig wurde. 
Jetzt möchten wir die Tradition wieder aufleben lassen. Pastor Prießen erläutert, dass die 
Täuflinge ja nicht nur vom Seelsorger, sondern auch von einem Mitglied der Pfarrei begrüßt 
würden. Dazu bekommt das Kind zu einem kl. Text (Vorlagen liegen in Sakristei aus) ein Kreuz 
auf die Stirn gezeichnet. Das wäre ein schönes Zeichen der Begrüßung. 
Organisation: Dazu gibt es idealerweise einen konkreten Plan, so dass im Pfarrbüro klar ist, wer, 
wann, welche Taufe übernimmt für diesen Dienst, Vorschlag ist, dass die Gemeindeausschüsse 
gefragt werden, ob sie die Verantwortung übernehmen könnten. Konkret hieße das, die 
Pfarrbüros bekommen die jew. Ansprechpartner genannt, die die Koordination in den entspr. 
Ortssteilen übernehmen.  
Frauke hat die Idee, ein Infoblatt zu erstellen, das über Aktionen, Gottesdienste u.a. von 
Interesse für Familien informiert. Das wird den Tauffamilien mitgegeben.  

Yvonne gibt diese Infos, mit 
der Bitte um Rückmeldung 
der Ansprechpartner an die 
Gemeindeausschüsse 
weiter. 
 
Für Kellen, wo derzeit der 
Gemeindeausschuss ruht 
(s.u.), meldet sich Marion für 
diesen Dienst, 
vertretungsweise Elisabeth 
oder Monika. 
 
 
Christel kümmert sich. 

4 Gottesdienst-
angebot 
Weihnachten 

Christel erinnert an die derzeitige, bekannte knappe Anzahl an seelsorglichen Mitarbeiter/innen. 
Dennoch ist es gelungen, dass in jedem Ortsteil zu Weihnachten ein festlicher Gottesdient 
gefeiert wird. Den vom Seelsorgeteam vorbereiteten Terminen wurde -bis auf einen- vom 
Pfarreirat entsprochen. Alle Gottesdienstzeiten zu Weihnachten und dem Jahreswechsel finden 
sich auf dem beiliegenden Anhang vom Seelsorgeteam! 

 



5 Neujahrsempfang 
2024 

Im mittlerweile traditionellen Wechsel findet der Neujahrsempfang am Sonntag, 14.01.2024 nach 
der 11.00 Uhr Messe, wegen der Winterkirche im Pfarrheim, in Rindern statt. 
Es wird auch diesmal einen Rückblick, Ausblick geben, der in der Messe -als Art Predigt- zu 
hören ist.  
Nach der Messe ist Begegnung und Beisammensein. Auf kurze Imagevideos oder Fotoshow 
wird verzichtet. Annette fragt im Gemeindeausschuss Rindern, ob die Bewirtung mit Imbiss und 
Getränken möglich ist, ggf. unter Mithilfe der Messdienergruppe.  
Eine Idee ist, mit einem Neujahrssegen den Neujahrsempfang abzuschließen, der ggf. auch in 
schriftlicher Form mitgegeben werden kann (Christel).  
Eine andere Idee ist es, für musikalische Beiträge während der Messe und zum Empfang die 
Gruppe „Cantiqua“ zu fragen. Die Ideen werden im Leitungsteam erörtert und in der nächsten 
PR-Sitzung im Dezember näher besprochen.  

 

6 Berichte von 
Teams, 
Ausschüssen und 
Gruppen 

Leitungsteam: 
Reiner informiert, dass auch in diesem Jahr eine sog. Winterkirche nötig ist. Das Bistum 
appelliert allgemein wegen der Klimakrise in den Pfarreien eine Winterkirche einzurichten. Es 
gibt leider noch keine Möglichkeit zu sagen, welche Auswirkungen das auf die Kosten hatte. Die 
Rechnungen liegen noch nicht vor, zudem war der vergangene Winter sehr moderat.  
Dennoch soll heute Abend die Form der Winterkirche -sehr ähnlich zu der im letzten Winter- vom 
Pfarreirat beschlossen werden. 
Konkret heißt das: Die Kirchen in Kellen (Pfarrheim wird vielfältig anders genutzt) und in 
Düffelward (kein Ausweichraum) werden beheizt. In Rindern finden die Gottesdienste wieder im 
PHe statt. Es gab dort positive Erfahrungen zur Feier der Messe. 
In allen anderen Ortsteilen werden Gottesdienste in beheizten Pfarrheimen oder anderen 
Räumlichkeiten gefeiert. Ausnahmen können Beerdigungen sein, da anschließend auf den 
jeweiligen Friedhöfen bestattet wird. Zusätzlich zu Rindern werden in Bimmen und Griethausen 
die Gottesdienste in den Pfarrheimen gehalten. In Warbeyen wird das Pfarrheim zu diesem 
Zweck zugängig gemacht, beheizt und für die entsprechende Beleuchtung der Zuwege gesorgt. 
Eine vorhandene Rampe sichert den behindertengerechten Zugang. Für Keeken gibt es derzeit 
interne „Verhandlungen“ zur Nutzung eines entspr. Raumes; Informationen dazu in Kürze. 
Die Gemeindeausschüsse werden gebeten, dafür Sorge zu tragen, dass für die Gottesdienste 
die beheizten Räume genutzt werden. 
Die Entscheidung zur Winterkirche wird nicht überall auf Verständnis stoßen. Das Positive an 
der Regelung sei aber, dass in allen Ortsteilen auch in den Wintermonaten weiter die gewohnten 
Gottesdienste gefeiert werden könnten!  
Wichtiger Hinweis: Eine verständliche und erklärende Kommunikation ist erforderlich; ggf. als 
ständig ausliegende Info-Zettel.  
Hinweis: Auch die Außenbeleuchtungen an den Kirchen unserer Pfarrei werden eingeschränkt.  
 
Mit dem Thema Wortgottesfeier sollte sich der Pfarreirat in einer seiner nächsten Sitzungen 
befassen.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Beschlussfassung zur 
Abstimmung:  
Die Winterkirche -wie im 
vergangenen Jahr- mit den 
oben erwähnten Änderungen 
und dem Zusatz, das 
Gemeindeausschüsse Sorge 
tragen, dass die 
Gottesdienste in beheizten 
Räumen stattfinden? 
JA: 14 Stimmen 
Nein: 3 Stimmen 
Enthaltung: 1 Stimme 
 
 
 
 
 
 



Caritas: Christel informiert, dass der Caritas-Verband Kleve das Sozialkaufhaus schließen wird. 
Es gab ein Gespräch, wie es weiter gehen könnte mit einem ähnlichen Angebot in Kleve. Erste 
Überlegungen für ein kleines Ladenlokal (ohne gebrauchte Möbel) werden weiter verfolgt.  
 
Pastoralplan: Eine Pfarrversammlung ist für Anfang 2024 in Planung. Wenn wir den 
gegenwärtigen Pastoralplan anpassen wollen, dann nur gemeinsam mit den Mitgliedern unserer 
Pfarrei. Genaue Informationen und Einladung folgen. 
 
Seelsorgeteam: Es gibt 20 Firmbewerber, die in Kooperation mit Bedburg-Hau auf die Firmung 
vorbereitet werden. 50 Erstkommunionkinder möchten im kommenden Jahr die erste Hl. 
Kommunion empfangen; am 13.4. um 10.00 Uhr oder um 12.00 Uhr in der PK Kellen. Zwei 
erwachsene Frauen bereiten sich -mithilfe von Pastor Prießen- auf den Empfang des 
Firmsakramentes vor; am 11.12. in Xanten.  
 

Hinweise zu Kontaktstunden in der Grundschule, wo derzeit kein Religionsunterricht für 2. 
Klassen erteilt wird. Christel geht 1x wöchentlich von Ostern bis zu den Sommerferien in die 2. 
Klassen und von Weihnachten bis Ostern in die 3.Klassen.   
 

Familienmessen finden alle vier Wochen sonntags um 11.00 Uhr statt. 
 

Für Interessierte am ehrenamtlichen Trauer- und Begräbnisdienst findet die nächste Fortbildung 
in Rheine statt.  
 

Geburtstagspost der Pfarrei bekommen ab Januar diejenigen älteren Menschen, die 80, 85, 90, 
95, … Jahre alt werden. Bei einem gemütlichen Abend im Dezember bekommen die 
sogenannten Glückwunschbot/innen die Karten für die Verteilung in 2024.  
 

Der interreligiöse Gottesdienst, im Rahmen des crossing project findet, wie geplant, am 26.11. 
um 11.00 Uhr in der PK Kellen statt. Vertreter aus katholischen, evangelischen, jüdischen, 
muslimischen und Bahai Gemeinden, sowie ein Atheist feiern den Gottesdient gemeinsam. 
Herzliche Einladung zu diesem besonderen Gottesdienst! 
 
Gemeindeausschuss Kellen: Nach dem Weggang von Christoph Hendrix hat sich der noch 
neue Gemeindeausschuss Kellen nicht wieder getroffen. Durch u.a. das fast städtische Umfeld 
in Kellen, scheint eine Arbeit im „klassischen“ Gemeindeausschuss schwierig. Auch hatte sich 
die Gruppe noch nicht wirklich gefunden. Jetzt soll versucht werden mit einem neuen Termin zu 
einem nächsten Treffen einzuladen. Elisabeth kümmert sich. Dazu kommt dann jemand vom 
Leitungs-oder Seelsorgeteam dazu.   
 

 
 
 
 
Der Termin für die 
Pfarrversammlung ist der 19. 
Februar 2024 um 19.30 Uhr 
im PHe in Kellen. 



7 Termine 

 
Es gibt auch Roratemessen in anderen Ortsteilen. Dazu bitte die aktuellen Veröffentlichungen 
(Willibrord aktuell, Homepage, KUL) beachten. 
 

02.11. 19 Uhr Kreisdekanatskonferenz in Kevelaer 

11./12.11.  Adventsmarkt des Leprakreises in Kellen Pfarrheim 

14.11. 18:30 Uhr Firmung 

24.11. 19 Uhr 
Vortrag zum Thema „Russlands Angriffskrieg auf die Ukraine und die Kirchen 
– Warum sie (k)einen Beitrag zu einer Friedenslösung leisten kann“ in der 
Wasserburg Rindern 

25.11. 15-18 Uhr internationales und interkulturelles Begegnungsfest für Familien im 
Pädagogischen Zentrum des Konrad-Adenauer-Gymnasiums 

26.11.. 11 Uhr interreligiöser Gottesdienst, Pfarrkirche Kellen 

26.11. 18 Uhr Konzert in Düffelward 

10.12. 18:30 Uhr zurück&vor Gottesdienst 

12.12. 19:30 Uhr PR-Sitzung in Kellen 

15.12. 7 Uhr Roratemesse in Kellen, anschl. Frühstück  

29.12 17 Uhr Bethlehemgang in Rindern 

 

8 Verschiedenes Die Termine für die Pfarreiratssitzungen im nächsten Jahr sind im Anhang zu finden.  
 

Nächste Sitzung am 12.12. um 19.30 Uhr in Kellen, mit ausgiebigem adventlichen Abschluss. 
Infos kommen mit der Einladung zur Sitzung. 

 

9 Dank und 
Abschluss 

Yvonne dankt fürs Mitwirken und wünscht allen eine gute Heimfahrt und eine angenehme Nacht.  

 
Nächste Sitzung: 12. Dezember 2023 um 19.30 Uhr in Kellen  
 
 
Pfarreiratsvorsitzende         Protokollantin     Kleve, den 02.11.2023 
 
Yvonne Thanisch         Monika Pastoors       
   
 



Weihnachtsgottesdienste in St. Willibrord 

    Z 
23.12. 10 Uhr Christmette Veronikahaus Pri 
 16.30 Uhr Vorabend 4. Advent Bimmen Pri 
 18.30 Uhr Vorabend 4. Advent Griethausen Pri 
     
24.12. 10.30 Uhr Christmette  Willibrordhaus Pri 
 14.30 Uhr Krippenfeier Griethausen Win 
 14.30 Uhr Krippenfeier Kellen Ven 
 15.30 Uhr Krippenfeier Rindern Win 
 15.30 Uhr Krippenfeier Warbeyen Wie 
 15.30 Uhr Christmette Josefshaus Dyk 
 16.30 Uhr CHRISTMETTE  Kellen Pri 
 17 Uhr Weihnachtsmusical Düffelward Win 
 17 Uhr Einstimmung mit Musik Bimmen Ven 
 19 Uhr CHRISTMETTE mit Chor Keeken Pri 
     
25.12. 9 Uhr Festmesse mit Musikzug Rindern Pri 
 11 Uhr Festmesse Griethausen Pri 
 11 Uhr Wort-Gottes-Feier Düffelward Ven 
     
26.12. 9 Uhr Festmesse  Bimmen Pri 
 11 Uhr Festmesse  Kellen Pri 
 11 Uhr Festmesse Warbeyen Arn 
     
29.12. 17 Uhr Bethlehemgang Rindern Win 
     
30.12. 16.30 Uhr Vorabend zum Sonntag Kellen  
 18.30 Uhr Vorabend zum Sonntag Warbeyen  
     
31.12. 9 Uhr Sonntagsmesse Keeken  
 16.30 Uhr Vorabend zu Neujahr Rindern  
     
1.1.24 11 Uhr Neujahr Kellen AK  

 



Gruppe Art der Gruppe Aufgaben Verantwortlich Bericht 

Angebot für 
Familien 

Projektgruppe Treff für junge 
Familien 
organisieren 

Pia, Carmen • Die Gruppe beteiligt sich am crossing Projekt mit einer Kreativaktion. 
• Eine neue Familienaktion wird geplant. 
• Christoph Hendrix wurde verabschiedet 

Ehrenamts-
koordination 

Sachausschuss Dankwürdigung, 
Listen für 
Ansprechpartner 
aktualisieren, 
Werbung 

Ulrike, Christel, 
Birgit 

• In den Blick genommen werden aktuell diejenigen, die sich aus einem 
freiwilligen Dienst verabschieden.  

• Außerdem gibt es erste Planungen für die Adventszeit. 

Öffentlichkeits-
arbeit/ 
Kommunikation 

Freiwillige Darunter gibt es 
Projektgruppen, die 
für die Homepage 
und für das 
Willibrord Journal 
zuständig sind 

Yvonne • Instagram-Auftritt für die Pfarrei 
Die „Pflege“ übernimmt Ulrike. Sie ist selbstverständlich darauf 
angewiesen, dass sie z.B. Fotos zum Veröffentlichen bekommt. 
Yvonne verfasst einen Artikel mit der nötigen Info (Was ist Instagram, 
kurze Erläuterung v. Datenschutz bzgl. Fotos…) dazu und der Bitte 
um Zusendung von Fotos an Ulrike (Mailadresse, Handynummer). 

• Bekanntlich gibt es keine weitere Ausgabe vom „Willibrord-Journal“. 
Ein Dankbrief mit kl. Geschenk erreicht in den nächsten Tagen die 
Verteiler/innen. 

Messdiener-
gemeinschaft 

Kontakt MessdienerInnen 
werben, Treffen und 
Aktionen 
durchführen, 
Wallfahrten, etc. 

Friederike Evers • Die Messdienergemeinschaft war bei der Einführung von Pastor 
Hendrix in Voerde vertreten 

• Messdiener Games auf dem Wolfsberg fanden wieder statt. Dabei 
haben unsere MessdienerInnen den 6. Platz belegt 

• Lagerfeuerabend mit gemeinsamer Messe fand in Rindern im Garten 
des Pfarrheimes statt 

• Die Messdieneraufnahme wird noch geplant. 3 neue Messdiener in 
Kellen und 2 in Rindern 

• Theo Prießen ist Ansprechpartner für die Messdienergruppen. 



Gruppe Art der Gruppe Aufgaben Verantwortlich Bericht 

Kontakt zum 
Kreisdekanat 

Vertretung Kommunikation und 
Austausch zur 
Kreisdekanatsversa
mmlung 

Elisabeth Elisabeth, Erich und Yvonne Thanisch werden am 2.11. zur 
Kreisdekanatskonferenz in Kevelaer fahren. 

Caritas-Ausschuss Sachausschuss Caritas-Messen, 
Caritas-
Sammlungen, 
Aktion „Ein Produkt 
mehr“, Café 
„Offenes Ohr“ 

Annette, Klaus, 
Brigitte 

Aktion " Ein Produkt mehr" hat gut geklappt. Zusammenarbeit mit der 
Klever Tafel und dem Frischmarkt war wie immer sehr gut. Es kamen 21 
Kisten Lebensmittel und 2,5 Kisten Hygieneartikel zusammen. 

Pastoralplan Projektgruppe Aktualisierung des 
Pastoralplans 

Reiner, Frauke, 
Monika 

Wir trafen uns via face-time mit der Begleitung aus Münster zwecks 
Terminabsprachen zur Vorbereitung der Pfarrversammlung. Zu den 
Terminen für die inhaltliche und organisatorische Planung kommen Frau 
Reinke und Herr Meyer zu Gellenbeck dann zu uns. Die Pfarrversammlung 
ist für den 19. Februar 2024 ab 19.30 Uhr geplant. 

Ökumenischer 
Arbeitskreis 

Arbeitskreis Zusammenarbeit mit 
der evangelischen 
Gemeinde 

 Ruht 

Kirchenvorstand Gremium Verwaltung Waltraud Heiting • Der KI-vorstand beschließt die Auftragsvergabe an div. Firmen. Es wurden 
diverse Personalangelegenheiten, sowie Nutzungsänderungen diverser 
Liegenschaften beschlossen oder bis zur Klärung vertagt.  

• Die nächsten Kirchenvorstandswahlen werden wegen der Neufassung des 
kirchlichen Vermögensverwaltungsgesetzes in NRW von Herbst 2024 auf 
Herbst 2025 verschoben.  



Gruppe Art der Gruppe Aufgaben Verantwortlich Bericht 

Seelsorgeteam 
 

Team Umsetzung und 
Gestaltung der 
pastoralen 
Ausrichtung 

Christel Winkels 
 

• Planung der Advents- und Weihnachtsgottesdienste 
• Koordination der Sternsingeraktion 2024 
• Stand der Dinge Firmvorbereitung und Erstkommunionvorbereitung 
• Familiengottesdienste in der Pfarrei 
• Trauer- und Begräbnisdienst durch Freiwillige 
• Änderung bei den Geburtstagsbesuchen 

Leitungsteam Team Leitung der Pfarrei Christel Winkels • Nachdem Pfr. Prießen die Rolle des moderierenden Priesters in 
unserem alternativen Leitungsmodell nur vorübergehend (bis Ende 
Okt.) übernimmt, sind die Gespräche unsererseits abgeschlossen zu 
seiner Nachfolge. 

• Weihbischof R. Lohmann wird diese Aufgabe ab 1.11. übernehmen. 
Er möchte gerne das Leitungsteam unterstützen und selbst Erfahrung 
mit dieser neuen Leitungsform machen. 

• Außerdem haben wir uns mit der Winterkirche 23-24 beschäftigt und 
schlagen eine Vorgehensweise als Beschlussvorlage für den PR vor. 

• Stand der Dinge zum crossing project 

Kindergärten der 
Pfarrei 

Einrichtung Informations-
austausch 

Kindergarten-
leitung 

• Martinsumzug in Griethausen ist am 08.11, vorher im Josefshaus mit 
den Bewohnern singen. 

• Im nächsten Frühjahr wird es, initiiert vom Elternrat und Förderverein 
einen großen, öffentlichen Trödelmarkt in Griethausen geben. 

• Alle drei Kindergärten nehmen am crossing project am 25.11.23 im KAG 
teil. 

Jugend-
einrichtungen 
der Pfarrei 

Einrichtung Informations-
austausch 

Anna Opgen-
Rhein 

• Nach den Herbstferien wieder Start in Griethausen. 
• Herbstprogramm in Kellen mit workshops 
• T.O.T. ist gut besucht 
• Teilnahme am crossing project  

Mitarbeitende 
der Pfarrei 

Mitarbeitende Mitarbeit in Liturgie 
und Pfarrbüro 

Yvonne Thanisch 
Es gibt nichts Neues zu berichten 

 
  



Gemeindeausschuss Verantwortlich Bericht 

Bimmen Monika Eerden • Patrozinium zum Hl. Martin am 14.11. anschl. Frühstück  
 

Keeken Klaus Venhofen 
• Maria Ingenerf und Gertrud Wiegersma hatten den Familiengottesdienst zu Erntedank sehr 

schön vorbereitet, war auch sehr gut besucht.  
• Es sollen weitere Gottesdienste folgen und es gibt neue Leute, die mithelfen wollen. 

Düffelward Brigitte van Appeldorn 

• Der Gemeindeausschuss traf sich am 13.09.2023. 
• Die Tannenbäume und die Krippe in der Kirche in Düffelward werden am 27.11.2023 

aufgebaut. Maria übernimmt die Organisation. 
• Die Andacht am 01.11.2023 wird von Dr. Gimnich und einigen Mitgliedern des 

Gemeindeausschusses vorbereitet. 
• Das nächste Treffen des Gemeindeausschusses  findet am 06.03.2023 statt. 
 

Rindern Annnette Artz Trifft sich Anfang November 

Griethausen Ludger Jansen Trifft sich Anfang November 

Kellen  Infos: s. Protokoll 

Warbeyen Frauke, Ulrike Der Ausschuss tagt später 

 


